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Haynald Lajos erdélyi püspök ó nagyméltóságának 
főpásztori körlevele.

A Szent-LászL ■Társulat ügyébe n.

Xíigyházi lapjaink annak idejében terjedelmesebben kö­
zölték azon törekvéseket, melyeket hitbuzgó férfiak azon 
vallásos szándékból, hogy a szűkölködő keleti kereszté­
nyeknek. főleg az e tájakon letelepedett magyaroknak 
nevelő-, oktató- és egyéb jótékony intézetek fölállítása 
által segítséget hozzanak, nevezetesebb hazai vállalato­
kat. müépitkezéseket, intézeteket gyámolitsanak. és a 
katli. világegyliáz közszükségeinek fedezéséhez járulja­
nak. e folyó év elején megindítottak.

E törekvések határozott alakot nyertek a Szent- 
Láiszló Társulatban, mely Pesten folyó évi Sz-nt-Jakab- 
hava 4-én nmlgu Lono vies József érsek ur elnöklete 
alatt teljesen megalakult.

A társulat czélját és szerkezetét annak... példány­
ban ideesatolt alapszabályai. valamint a . . . példány­
ban idezárt egyházi beszéd, melyet a megalakulás­
kor tartott ünnepélyes ,Veni Sancte' alkalmával iszkázi 
plébános. S z a b ó Imre mondott, terjedelmesen ki­
fejezi.

A magyarországi nmlgu püspöki kar e társulatot 
főpásztori helybenhagyásával szentesitette és pártfo­
gásában részesítette. Hasonló rokonszenv mutatkozott 
irányában a tekintélyesebb liivek részéről is.

Hogy e vallásos és hazafias irányú társulat, mely 
Erdély védszentjének pártfogása alá helyeztetett, nálunk 
is pártfogást találatul, örömest remélem. Azon magyarok, 
kik a velünk keletről határos Moldvában letelepedtek, 
és kiknek fölsegéléséről szó vagyon, többnyire Erdély­
ből származtak oda, és sokszor fájdalmasan értettük 
azoknak irás- és élő szóban előadott panaszaikból, mily 
elbagyatottságban szenvednek iskolák és nevelő-intéze­
tek hiánya miatt! Ha ennek meggondolása a hazafias 
érzést az örömest hozandó áldozatra íölébreszti: mily 
lelkesedést, kell. hogy ébreszszen minden katholikus hi­

vőben a Szent-László-Társulat iránt ennek azon ezé ja, 
mely szerint a szorongatásokat szenvedő romai szent­
szék fölsegélésére kiván járulni, nem csak hü. vallásos 
érzetből az anyaszentegyház látható feje iránt, hanem 
köteles hálából is azon szentszék iránt, melynek sokat 
hányatott hazánk iránt jeles tettekben és pénzbeli se- 
gélvezésben kitüntetett számos jótéteményeit a történet 
könyve följegyezte.

Remélem és óhajtóm azért, hogy a Szent-László- 
Társulat nálunk is a méltán megérdc-mlett pártfogolás- 
ban részesüljön; mi végre azt valamint a tisztelendő 
papság, szintúgy kedves híveim figyelmébe különös 
szeretettel ajánlom.

A társulat mikénti szerkesztésének szabályait a 
mellékelt alapszabályok eléggé kifejezik. Az első 
megalakulás módjára nézve a következőket ajánlom:

1) A lelkipásztor, miután a társulat ezélja- és sza­
bályairól magának kellő tudomást szerzett, bizonyos 
meghatározott napra plébániai hivei közöl azokat, kik­
nek hitbuzgóságát és eg\házukbozi ragaszkodását is­
meri, magához bizalmas tauácskozmányra megkérje. E 
nieghivásoknál a hívek polgári állásának kitűnőségére, 
vagy politikai befolyására csak az olyanoknál legyen 
tekintettel, kikben ezen kitűnőség és befolyás a kath. 
hithez való ragaszkodással, példás hitélettel ; árosulva 
találtatik. Ily- esetben ,ceteris paribus1 ezek több figyel­
met érdemelnek; ellenben elsőbbség adandó az oly egy­
szerű hiveknek, kik, ha világi befolyással és összeköttetés­
sel nem bírnak is, de birnak Isten és egyháza iránti 
odaengedü szívvel, önfeláldozási készséggel és cselekvési 
buzgósággal. A meghívandók számát illetőleg : ez az e 
czélra imént érintett módon qualificáltaknak a plebánia- 
hivek közt találtató számától, valamint továbbá a 
plebánia-terület nagyságától s hivei mennyiségétől is 
függ : miszerint a bizottmányba sorozandók, ha lehet, 
legalább is annyi számmal legyenek, hogy minden egy- 
egy utcza egynek-egynek felügyelete- s gondviselésére 
bizattathassék.

2 Összegyüjtetvén ekkép a kitűzött napon a leikig 
pásztor által meo-hivandóknak ítélt plebánia-hivek. rövi-
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den magyarázza meg nekik az alakítandó Szent-László-

1't) A magyarázó fejtegetés után kérdezze meg a 
lelkipásztor a jelenlevőket: ha valljon hajlandók-«> egy, 
magának ily szent és üdvös czélt kitűzött kath. tál s - 
latba lépni? kiemeltetvén különösen, hogy csupán hat 
krajezárt fognak fizetni hónaponkmt; hogy e hat kraj­
ezárt vaimi könnyen megtakaríthatják, ^ ^napon­
kint csak egy-egy fertály itallal kevesebbe1 been­
gednek; s lmgv e hat krajczarral, ha sokak alt. 1 
tettetik egyházukat, hazájukat felvirágoztathatjuk, 
külföhli hitteleiket boldogíthatják, a lnvek közös atyja 
iránti szereteteket bebizonyíthatják, Isten szent nevét, 
mi minden hívőnek kötelessége, a hitnek terjesztése es 
irgalom-cselekedetek gyakorlása által megdicsoithebk 
stb. Ne sajnálják ennélfogva e kis áldozatot, sót inkább 
iecryék föl magukban, hogy azt. a míg élnek s tőlük telni 
fo°' Isten oltárára letenni fogják, kérvén üt: fogadja ez 
tőlük el, mint fogadási ajánlatot egész családjok földi 
es örök üdvösségéért, hazájok javáért, egyhazuk vu-ag- 
zása- és boldogságáért. . . S ha erre a jelenlevők belé­
pési hajlamukat kinyilatkoztatták, elejokbe adatik az 
e végre készen tartott aláírási iv, melybe neveiket be-

' 4) Bejegyzés után előadatik. hogy minden pleba-
niaküzségben egy bizottmánynak kell alakulnia, mely­
nek tagjai föladata lesz: a község területén tagokat 
o-yüjteni s tőlük a hat krajezárt hónaponkmt beszedni. 
Xlihezképest az alakulást vezénylő plébános a magukat 
bejegyezteket ezen N. N. községi bizottmány tagjaiul 
nyilatkoztassa ki, fölszólítván őket. hogy ajánljanak 
még másokat is, kikről tudják, hogy vállalkozni készek, 
miszerint a bizottmány tagjai legalább is anny i szám- j 
mai legyenek, hogy minden utcza egy vagy két telugye- 
löt és gondviselőt találjon közöttük. \

5) Ekkép a bizottmány összeiratván, folhivandok , 
a jelenlevők, mint már annak tagjai: válaszszanak ma­
guk közül a plébános mellé még egy világi e 1 n u- , 
köt. azonkívül egy jegyzőt, ki a levelezést, jegyzo- 
Könyvet és taglajstromot vezeti, s egy pénz tárno­
kot. ki az egyes tagok által gyűjtött és hónaponkmt 
beszolgáltatott pénzt őrzi s annak idején a bizottmány i 
rendeletére az alesperes utján a megyei hivatalnak be- j 
szolgáltatja.

6 Mindez megtörténvén és jegyzékbe vétetvén, az 
alakulást vezénylő plébános azon nézetből indulván ki, 
hogy a lelkesedést, a kegyes érzületet, mely az első 
alakulásnál mutatkozik, folyvást ápolni, éleszteni kell. 
nehogv elhamvadjon. — mi legczélszcrübben rendes 
áhitati gyakorlatok által érethető el, fölszólítja a jelen­
levőket? melyikét az ismert ajtatossági egyesületeknek 
kívánnák plebánia-egyházukban meghonosítani, S itt 
sorban megemlítendő a lefülségesebb Oltári-szentseg, 
Jézus szivének imádása, a bold. Szűz szeplőtelen szent 
szivének tisztelete, Rózsafüzér-, Scapulare- és más eg) 
letek, hogy hajlamaik szerint egyiket vagy másikat vá­
laszszák : midőn a választás megtörtént, kérést intézend 
hozzájok, miszerint a választott egylet szabályai sze- 
i inti közös ajtatosságra bizonyos időben rendesen össze­
gyűljenek és ezt elvégezzék. Mire lelkipásztoruk által 
n,miliő- különösen is me oh ivat ni és fölkéretni fognak.

7) Végül, miután ez iránt is meg lön a megállapo­
dás, osztassanak el a jelenlevők közt az aláírási ivek. 
hoov a gyűjtés munkáját Isten nevében megkezdjék s 
foktassák, s meghatározván a közelebbi összejövetel 
napja, a tanácskozmány befejeztetett. Magától értetik, 
hogy a mely anyaegyháznak filial vannak, az anya- 
egyházi bizottmányba a fiók-egyház híveiből is válasz 
tatnak tagok.

Ezeket a megalakulás módjára nézve megjegyez­
vén, a további teendőkre nézve a következő utasítást

aj Hogy a főtisztelendő esperes, hacsak lehetséges, 
a társulatnak egyes plébániákban! alakulásánál jelen le­
gyen, a lelkész ebbeli törekvéseit tanácsával elősegít­
se: a midőn pedig a kerületi plébániákban a bizott­
mányok megalakultak, ezek világi és egyházi elnökeit 
magánál összegyűjtse és ünnepélyes isteni-tisztelet után 
az esperes-kerületi bizottmány alakításához lásson az 
alapszabályok 6-ik §-a értelmében. Óhajtanain, hogy 
az egyes plébániák és esperes-kerület bizottmányainak 
megalakulásáról szóló hivatalos jelentés nekem folyó évi 
Karácsonhó végéig beküldessék.

b) A plébániai bizottmányok elnökei az alapszabá­
lyok 3-ik íj-a értelmében a társulat előhaladasái o 
szóló jelentést, valamint az ezen idő alatt begyűjtött 
pénzt a kerületi esperesnek küldjék be.ki azt azután a püs­
pöki hivatalnak átszolgáltatja.. En részemről a hzent- 
László-Társulat üdvös czéljainak előmozdítása tekinte­
téből a központi megyei kezelést készségesen elval-

c) Az ide küldendő esperesi jelentésben különösen 
kiemelendő, hogy mily ajtatossági gyakorlatokat akar­
nak a hívek a Szent-László-Társulattal összekötni, 
hogy a fölmerülő szükséghez képest erre nézve is a 
kellő felvilágosításokat meg lehessen adni.

Megtörténhetik, hogy a lelkipásztornak ez úgy >em 
föllépése vonakodást és csekély részvétet tapasztalam! 
Óhajtom. hogy e miatt magát bnzgóságában, mely 

i minden erőszak színétől tartózkodjék, megzavartatni ne 
engedje: hacsak hárman is, álljanak bizottmányba, 
mely magvát képezendi az idővel! további növe­
kedésnek. A jó ügy kitartólag képviselve, végre is dm- 

i dalmaskodni fog Isten kegyelméből. Használja lói a lel- 
i kipásztor főleg a bucsuajtatosságokat e társulat ajánlá­
sára: gondolja meg, hogy az ö lelkesedése másokban 
is lelkesedést fog gyújtani. Ne tekintse a Szent-Lasz 6- 
Társulatot csak mint magánintézetet, hanem gondolja 

’ meg. hogy az a lelkipásztor és hivei közt azon szoro- 
1 sahb erkölcsi frigygyé nőheti ki magát, mely a vallásos 
! érzületet, a katholikus öntudatot fölébreszti, ébren tartja 

neveli és termékenynyé teheti. s arra képesíti, hogy nvluz 
! időkben is Istenbe vetett tántoríthatatlan bizalommal 
i egyháza érdekeit előmozdítsa.
! Végül, miután a Szent-László-Társulat sajat szak­
lapjául. melyben minden a társulatot érdeklő ügyek 
közhírré fognak tétetni, az Egerben megjelenő „Szent- 
István- és Szén t-László -Társulati Értesí­
tőt.“ — valamint a Szent-István-Társulat által kiadott 
„Katholikus Néplapot“ és a „Katholischer 
Christ“-et szemelte ki; ezen, épületes és tanulságos



— 355 —

iiokat a lelkipásztoroknak és kedves híveimnek azon 
hozzáadással ajánlom, hogy a plébániák részére a hi vök 
anyanyelvéhez képest a magyar vagy német lapnak egy 
példányára, ha máshonnan nem telnék, az azt netalán 
megbiró egyházi pénztárból leendő előfizetést ezennel 
engedményezem.

Kelt Káróly-Fehérvártt, 1861-diki Szent- 
Mihálvhava 27-én. II a y n a 1 d Lajos s. k.. erdélyi 
püspök. ________

Alkonyaikor.
Virágos völgy ölén,
Hol bitkklombok alatt 
Vidor csevegéssel 
írámlik egy patak ,

Kisded kápolna áll,
Ös jámborság jele,
Falát s tetőzetét 
Barnás moh nőtte be.

lik a szent olvasó ünnepét. Es méltán; mert a buzgó 
hivők serege, szűz Maria iránti halaérzelmeit lei óvandó, 
szent olvasóval szokta az ég dicső királynéját tisztelni 
és segítségül hivni; innét az egyház ama gyöngéd 
anyai gondoskodása, melynél fogva magasztos szertar­
tásait akkép intézi el, hogy híveinek buzgalma általok 
czélszerün ébresztessék s melegen ápoltassák.

Talán mi sem forog oly gyakran a kath. ember 
! kezében, mint a szent olvasó: ezzel, mint hü társával 
5 s Biztos vezérrel indul ő a templomba, bucsuhelyekre s 
j munkájára. Ennek buzgó elimádkozása kölcsönöz lelki 
I erőt s enyhületet a gyámoltalan özvegy- és árvának; ez 

csöpögtél gyógyírt s vigasztaló balzsamot a szomor- 
I kodó szivére; biztos tapintattal ezt forgatja a világta- 
I ]an; ez vallás-ismérve egyéb bizonyítékok hiányában a 
j szülőföldje határain kívül elhaló vándornak; ez után 
! epedve nyúl a beteg; ebbe, mint reménye horgonyába 
! kapaszkodik, görcsösen szoritva azt ujjai közé, a hal- 
! dokió, sőt megmerevült kezeit is drága aranykarpe- 
i reeznél is szebben ez fogja körül gyászos koporsó-

Csendes alkonyaikor,
Midőn a esattogány 
Édes- bús hangjain 
Elmereng a magány,

Keblemben , mely piheg,
E tiszta zsenge szív,
Hol szent vigaszra lel,
E szép üdvhelyre hív.

Itt térdre hullva az 
Usoltár zsámolyán,
Imádkozom, a míg 
Alnnni száll az árny,

Istenhez e honért 
Hebegve szent imát:
Hogy derítse reá 
A jobblét hajnalát:

S vegye kegyébe föl 
E drága nemzetet,
Mely minden nép között 
Legtöbbet szenvedett;

Terjeszsze ki fölé 
Szerető kezeit,
S kegyesen hintse rá 
Áldása ezreit.

Mely végbevisz dicső ,
Hulhatlan tetteket,
Oltson szivébe bő 
Hazaszeretetei,

És szent egyetértést 
Abban, mi jó, mi szép,
Oh ! mert csak igy lehet 
Boldog ez ősi nép.

Zsuppánek István.

A szent olvasó.
A kath. anyaszentegyház octoberhó első vasárnap­

ján kegyeletes s szivemelő ünnepet ül évenkint, tudml-

jában.
A sz. olvasó, lényegét tekintve, ép oly regi. mint 

j Jézus anyaszentegyháza; a mennyiben már az első szá­
zadbeli remeték az" Isten dicsőítésére többször r eb eg ék 
cl naponkint az „Ur imádságát“ s az ,Angyali üdvöz­
letei“ szemlélődő életük csöndes magányában. Sz. Pál 

I remete ilyetén imáinak megjelölésére bizonyos számú 
í kövecseket használt, miket később könnyebben hordoz- 
I ható, zsinórra fűzött fagolyócskák válténak föl:mostani 

alakját sz. Domonkos atyától nyeré a 13-ik században, 
kinek különös érdeme az, hogy a sz. olvasót az akko­
ron létező eretnekségek kiirtására szerzetes-társai közt 
mindinkábbb elterjesztvén, és közbeszőtt szent titkokkal 
gazdagítván, tanulságosabbá és üdvösebbé tévé. Ezen aj- 
tatosság máskép szent olvasó-füzérnek, vagy rózsako- 
szornnak is találóan neveztetik; mert miként a rózsá­
nak tövisei, levelei és illatozó virágai vannak, akkép az 
olvasó-füzérnek is fájdalmas, örvendetes és di­
csőséges titkai.

Az anyaszentegyház szellemében gyakorlott sz.- 
olvasó-ajratosság valamint Isten s az ő szűz Anyja előtt 
kedves, úgy a hivők buzgalmának emelésére igen alkal­
mas és czélszerü eszközül szolgál; minthogy titkai által 
sz. hitünk történeti főbb mozzanatait híven előtükrözve, 
szűz Anyánk fájdalmait résztvevőig osztani, örömein 
s dicsőségén lelkesülni tanít, mi által hitünk szilárdabb, 
reményünk biztosabb, szeretetünk pedig lángolóbb lesz: 
és nyílt kátéként tárul föl szemeink előtt, s oly tanitó 
gyanánt kisér bennünket, kinek nemes föladata az élet 
utain érő fájdalmak és csapások súlya alatt roskadozo­
tt bátorítani, örömeik közt mérsékelni, a jámborság és 
erény által egy, e földi élet után nyerendő boldog jobb - 
lét iránt biztosítani.

Ily előnyök mellett csodálhatjuk-e, ha a szent ol­
vasót a különben fölvilágosodásával hiún kérkedő, de 
hithideg 19-ik században is a hivők jobbjai közt oly 
nagy mérvben elterjedve örömmel szemléljük, misze­
rint nem- és rangkülönbség nélkül milliókra terjed 
azok száma, kik szűz Mária tiszteletére koszorúkba fű­
ződve, élő-rózsafüzérben rakják le a kegyelem asszonya
lábaihoz ajtatosságuk illatozó virágait, melyek a Szent- 
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lélek éltető malasztja égi harmatjával öntöztetve, soha 
nem hervadnak el; s szűnni nem tudó szent vetélkedés­
ben hangoztatják dics-imájokat tiszteletére annak, kit 
maga az Isten is Gábriel követe által üdvözlütt Názá- 
rethben, kit malaszttal teljesnek mondott, kivel az Ur 
van szüntelen, ki áldott az asszonyok között, kinek ál­
dott méhének gyümölcse, Jézus; neki rebegnek ajkaik 
magasztaló éneket, kinek fénytrónja körül cherubok és 
szeráfok örömmel udvarolnak, kinek a világ Üdvözítőjét 
hordozó inéhét, s öt szoptató emlőit a Jézus magasztos 
tanításán magánkívül ragadtatott evangéliumi nő is 
boldogokul magasztalt; őt dicsőítik, kinek alázatossá­
gát tekinté az L r, kit e miatt boldognak mondanak min­
den nemzetségek, kinek nagy dolgokat cselekedett a 
hatalmas, kinek neve szent (Luk. 1): szent olvasójukkal 
annak hódolnak. ki haldokló Fiának keresztje alatt 
szerető anyánkká lön, s gyermekeivé fogadott minket.

Valljon sikereden maradhatna e a Mária iránt ily 
szent érzelmekben áradozó hivök buzgó imája V Nem 
hatná-e meg kebelét, s nem inditaná-e irgalomra üt az 
-let tengerén hányattatott gyermekei iránt? Oh igen! 
buzgó tisztelőinek olvasói imája nem hangzik el a pusz­
tában kiállónak szavaként, hanem kegyelme tengerét 
dúsan árasztja rájok, sőt már nem egyszer csodákat is 
miveit. Hogy többet ne említsünk, midőn 1571-ik évben 
a mindent tűzzel-vassal pusztító s a nyugati keresztény­
séget végveszélylyel fenyegető törökök bősz hada 
mindinkább előrenyomult, hogy a tornyok magaslatain 
diszlő, váltság szent jelét, a keresztet porba tiporva, an- 
: ak helyére a félholdat tűzze ki; 5-ik Pius pápa, 2-ik 
Fülöp spanyol király és a velenczei köztársaság egye­
sült seregei Don Juan spanyol herezeg vezérlete 
a.att Lepantónál a törökökön fényes diadalt arattak 
■ pen a napon, melyen Romában a sz. olvasó társulatai 
a bold. Szűz tiszteletére ajta’os körmenetekben hatha­
tós segélyéért folyamodtak. A pápa az ütközet napján 
hirtelen fölnyitván szobája ablakát, annál néhány per- 
i-zig mély gondolkozásba merülten állt; aztán pedig a 
jelenlevőkhöz fordulván, magas lelkesedéssel fölkiálto't; 
.. Félre minden más dologgal! arra jelenleg nincs idő, 
fussatok a templomba Istennek hálát ad ti; had-ere­
jű;.k győz" iL-movies. Archaeologia. I. köt.). így 
bizonyitá he magát Mária keresztények segítségének.

Ki bírná elősorolni egyesek hálafohászait, melyek 
-■ital különféle ügyeikben tapasztalt hatályospártliigá-ár.s 
kiválóan bűnös álapotjokbóli megtérésüket neki, a bűnö­
sök egyedüli reményének és szószólójának küszönheték ? 
Lgy-bűneiben megrögzött és számos nagy vétkei miatt sa- 

it üdvössége felől kétségbeesett ember, noha halálos 
;gyán íekvék, még sem akart semmi módon meggyónni.

á incze erről értesülvén, azonnal a beteghez sietett, s 
’ kkép szólitá meg : „Édes barátom! tudod, hogy Krisz­
ta Jézus éretted meghalt, s te mégis kételkedel az ő 
irgalmasságán? Öli mennyire sérted ezáltal azt a nagy 
szemetet, melylyel ő irántad viseltetett!“ Erre azon­
ban a szerencsétlen ember oly feleletet adott, milyent 
a gonosz lélek is ,-dig adhatott volna, mondván: Jlasz- 
:.dan! én el akarok kárhozni, hogy Krisztusnak ez 

Ital is szomorúságot okozzak!" — „Én pedig, viszonzá 
a szent, a kárhozattól meg akarlak menteni, hogy Krisz- 
' isnak örömet szerezzek.“ A beteg kínos vonaglásai

közé gúnyos mosoly vegyült. De \ incze a körülál- 
lóklioz fordult, s fólhivá őket: mondanák el vele egvütt 
a szent olvasót, hogy a boldogságos Szűz esedezése ál­
tal ezen megátalkodott bűnös a megtérés mala-ztjában 
részesüljön. Az Istenbe vetett bizalommal megkezdett 
imádság foganatos is lön. A szent olvasó közepén zo­
kogni kezdett a beteg: az isteni malaszt leharmatozott 
fásult szivére. Az olvasó végét már maga is monda a 
körülállókkal; mire mindnyájan hangos zokogásra fa­
kadtak. A megátalkodott szív egészen meglágyult, s a 
beteg őszinte gyónás és töredelmes bánat után adta ki 
lelkét. (Alvinczi Ferencz, Erkölcsi példák.)

Emlirsük-e ama szellemi s anyagi hasznokat, me­
lyeket a Sz.-< )1 vasó-Társul átok oly dúsan eredményez­
nek ? Ha föl sem mutathatna egyebet ily társulat azon. 
tagjait egybefüző testvéries köteléknél, melynél fogva a 
jólét- és balsorsban cgyiráut osztoznak, életre-valósá- 
gát és üdvös voltát már ez is eléggé bizonyítaná. Ezen 
gyöngéd s az első keresztények életére emlékeztető vi­
szonyoknál fogva, ha valamelyik társulati tag megbe­
tegszik, azonnal imájokba foglalják őt. mi mindaddig 
folytattatik. valamig föl nem gyógyul: ha pedig a kér- 
lelhetlcn halál hideg keze valakit leszakít közölök e ró- 
zsakoszoruból, akkor bánatos kebellel állják gyászrava­
talát körül , olvasó-imáik közt kísérik ki porhüvelyét 
temetői csendes nyughelvére, sőt az érette bemutattatott 
vérnélküii áldozatok által envhet is nyújtanak a közö­
lök elköltözött lelkének. — Van még azonban ezenf-dül 
egyéb is, mi miatt kell. hogy tiszteletre! hajoljunk meg 
e társulat előtt; s ez — a munkás feleb..ráfi szeretet müvei­
ben s főleg Isten dicsősége előmozdításában áll. Nem 
jelentéktelenek ugyanis azon áldozatok, melyek e te­
kintetben folyvást vétetnek igénybe. S kérditek talán, 
hogy honnét, mily forrásból kerülnek ezek elő? Azon 
szereteti!llérokből, melyeket minden panasz nőikül ->lv 
örömest raknak le c szent czélra annak egyes hígjai.

Ezen társulatokból és általuk szembetünííleg mu­
tatkozik az Isten áldása. Es mégis, fájdalom, miként 
minden egyéb intézményei a katli. anyaszentegyház- 
nak. úgy eme neme az ajtaíosságnak sem ment a vallás­
talanok megtámadásának nemtelen s aljas nyilaitól, kik 
szemtelen gúnyol-idusaikkal, mintha a sz. olvasó csak 
haszontalan idovesztegetés, avagy csak a könnyen hivő 
együgyüeknek való volna, az ajtatoskodók buzgalmát 
csökkenteni, vagy őket épen attól elpártolásra is 
hinti nem pirulnak. Oh. de ne hagyjuk elámittatni ma­
gunkat ! hiszen a bármily egyszerű, de szívből fakadó 
ima soha sem mondható hasztalan időtöltésnek. Sz. Rá, 
szerint az ajtatosság mindenre hasznos; a tudós és mi­
volt ember kezeibe csak úgy odaillik az olvasó, mint az 
utolsó kolduséba. Ha a szent életű koronás fejedelmek 
apostoli lelkületű püspökök s a győzhetetlen Ilunya- 
dy nem szégyenlék. sőt magasztos kötelmeikkel igei- 
összeferőnek tekintek ily ajtatosság gyakorlatát; bizom 
akkor e miatt napjainkban sem lehet valakinek oka p; 
mini. Sőt ha valaha,épen napjainkban, költöztetett buz­
galommal tiszt-.ljük e nemével is az a jtatosságnak szűz 
Máriát, magyarok nagy-asszonyát, országunk ős patro­
nját, torróan esedezve kegyes színe előtt, miszerint 
a sz. olvasó királyné-asszonya hathatós pártfogása által 
a bűn hatalma megtöretvén, az erény országa pedig ter-
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jedvén. az annyira óhajtott béke olajága liü magyar népe 
közt fölvirulván, az egyház szorongatott szentséges feje 
megvigasztaltatván. az eltiint jólét s mindennemű boldog­
ság hajnala ismét mielőbb földért!'jön!

V i r t e r L a j o s. |

Egy tekintet az oláhországi katli. hívek helyzetére. *)
Miután a valúsziniileg régebben tervezett és a dicső szent 

László magyar királyról nevezett társulat f. é. pünkösd-ha­
vának ö-én tartott közgyűlésében valósággal megalakult: ezen 
nemes és vigasztaló ténynek természetes következményeiil te­
kintendők amaz alapszabályok, melyek az imént említett al­
kalommal szerveztettek. Jóllehet pétiig: ezen alapszabályokban 
rejlő bölcs intézkedésnek czélszertisége már első tekintetre is | 
félreismerhetetlen: mindazonáltal a társulat magasztos czélja 
leginkább azon örvendetes tünemény, melynek láttára egy ! 
részről a kereszténynek,másfelől pedig a hazafinak keblében az 
örömnek és lelkesülésnek mintegy tulvilági érzelme gerjed, ki 
elég szerencsés olvasni és tudni, miké]) a Sz.-László-Társulat 
czélja : a szűkölködő keleti keresztényeknek, és ezek közt 
kivált az ezen tájakon letelepedett magyaroknak 
nevelő-, oktató- és egyéb jótékony intézetek fölállítása- s főn- 
tartására segítséget nyújtani; azt, hogy a mondott társulat 
ezenkívül még a hazai vállalatok. müépitkezésck s intézetek 
gyámolitására, de sőt az egész katholika világegyház köz­
szükségeinek fedezésére figyelmét kiterjeszti, most Írtén csak 
melesleg említvén.

Az imént említett czélnak magasztosságát fontolóra véve, 
jelen sorok közlője bátorkodik a társulat figyelmét kitűzött 
föladata értelmében délkeletre vezetni. Nem oly távolság ez, 
mely a társulat segélykészségével kivitelre nézve daczolna; 
édes hazánk tőszomszédsága tétetik figyelemtárgyni, azon tő­
szomszédság, melyet régiebb földirati magyar elnevezéssel 
Havasalföldnek szoktak keresztelni, mig jelenleg ugyan­
azon földterület Oláh ország neve alatt inkább ismeretes.

Közlőnek nem jutott ugyan osztályrészül népek és orszá­
gok tapasztalhatása tekintetéből nagyobb pénzösszegek mikép- 
basználásáról rendelkezhetnie, mégis azon körülményekbe 
hozatnia (szerencsére vagy ellenkezőleg?—bajos meghatá­
rozni') sorsává lön, hogy a fönelb említett Havasalföld egy ré­
szét ismételve átutazza. Így történt ez a f. évi nyár folytán is. 
A fölvállalt hivatal parancsszava kötelességül tette megjárni 
Olábország jödarab területét, a mi ugyan — mellesleg mondva 

nem is állott a készséggel éles ellentétben, leginkább, mert 
a kíváncsiság viszketege győzelmet arathatott még a maga­
sabb kornak vonakodásain is, azon egyszerű szempontból, vall- 
po. az annyi politikai lármák közepeit lebetend e Olákország- 
tian valami épületesbet szemlélni, mint ezt ezelőtt hat évvel a 
tapasztalás csak tagadásban nyilvánította?!

Nem lehet kétségbe vonni, hogy az anyatermészet maga 
irányában következetes maradt Havasalföld elnevezésének tö­
kéletesen megfelel; mert még május és június havakban is 
annak némely hegylánczo’aiai a szó szoros értelmében hóval 
födvék. az utazónak ily időben nem kis kedvetlenitésére, ki az 
alvidéken elterülő hőségből a magasokra hatolva, csípős hideg 
szelekkel szembesülni kénytelen, melyek a fagylalt lég törne

7 .bb tarka vegyiiletével elterjeszkedve, a szemeket nein csak 
változatos, de igen érzékeny kellemekbe ringatják. A felülről
lefelé zuhanó nagyobb és kisebb, gyakran a léatelenségig ki- 
csapongó folyamok és patakok áldáshozólag árasztják el az elte

* E jeles s nagyerdekü emlékiratot, melyet tt. Nagy Vál , u 
i-.ztráni ferencziek tartományi főnöke a Szent-I-ászlú-Tár-ulat elnök­

létéhez intézett, egész terjedelmélien közöljük . hogy a t. olvasó-küzön- 
3..:g, belátván, mily czél- s korszerű volt egy oly társulat alakítása, mely­
nek egyik föfeladata szűkölködő keleti liitsorsosinknak s magyar vére­
inknek égető vallási és szellemi szükségeikben segédkezeket nyújtani, 
mind maira lelkesüljön, mind pedig másokat lelkesítsen ez üdvös társulat 
pártolására. " ~ Szerk.

rülö mezüségeket, melyeknek jó rögeiről Ítélve, mindenki azon 
öntudatra, vagy legalább sejtelemre jutna, mikép Havasalföldet 
a világ e.sö népe is büszkén vallhatná honának: azonban a 
jelen közlésnek nem czélja a nevezett ország füldleirati bővebb 
megismertetése, hanem maga a vallásilag, szellemileg, vagyis 
tudományilag mennyire kifejlődött ember.

És a teremtésnek ezen elhirhedt koronája Havasalföldén 
miben felelt meg eredeti rendeltetésének s legmagasb hivatá­
sának? A csak valamennyire méltányos közlőnek legkevésbbé 
sem lehet szándokában, előterjesztését valamely ncp rovására 
szerkeszteni: mindazonáltal, hol a dolog valódi mibenléte tár 
gyaltatik, ott az igazságnak túl kell szárnyalnia nem csak a 
félénk, hanem még az óvatos mentegetést is ; s e szabály itt 
helyütt rendén van, és a mondandókra méltán alkalmazható. 
Már az utaknak egész a nyakt ’lésig fenyegető elhanyagolása, 
a falvak rendetlensége', a lakhelyek piszkos nyomorékossága, 
még a hivatalos közlekedés eszközeinek is oly modorban! 
idomultsága. mely még Titárország sivatagjainak is pontos 
párhuzamosságára emlékeztethet, az utazóban azon gondolatot 
ébresztik, mikép még nehezen érkezett volna el azon időpont, 
melyben joggal vagy legalább tétovázás nélkül el lehetne mon­
dani, hogy az oláh nép a művelődésnek csak félszeges fokára is 
már fölhatolt volna. Itt minden emberi mü avatottság hiányá­
ban inkább csak egy bámulandó lomhaság kifolyásának nyo­
morék szüleményéül tekinthető.

De ha netalán az 11; étén Jelenet' kböl a mtivel'ség foko­
zatára valami következtetést egész bizonyossággal vonni néni 
is lehelne, tudva lévén, mikép a szegénységben visszatükröző 
látványok gyakorta nem annyira a lomhaság, mint inkább az 
eiöhaladást gátoló körülmények sajnos eredményei: mégis a 
mostani dáco románok jellemét tekintve, ezen népről más fo­
galmakra jutandimk , miut a minőket (ha úgy tetszik ősapa 
ikról, a romaiakról, valaha olvastunk. És czeu meddő jc-lenet- 
nek mi az oka? Bizonyára többek közt nem más, min; a ben 
szülötteknek a lomhaságra hajlandóságán kívül a tudomá­
nyosság teljes nélkülözése, a szellemi művelődés teljes ciha 
nyagolása. Elemi iskolák — kivéve némely terjedő lmesb vá 
rosokat — majd mindenütt hiányzanak: nem lévén tehát inté­
zetek , hol a nemzet sarjadékának alkalom nyittatnék szelle- 
micbb magasultságra, nem csoda, ha a szemlélő mindenfelé 
csak avastag tudatlanság példányképeivel találkozik, annyira,

! hogy még maguk a keleti egyház [lapjai is (kiváltkép a tálu­
kon) e tekintetben híveiket híven képviselik, kikről az osztá- 

: lyozás azon megjegyzést teendőé, mikép ők az Írásban és ol­
vasásban , ha nem is épen semmi, de bizony törpe munkás­
ságot tanúsítottak. Egyébiránt remélni lehet, hogy a mostani 
fejedelem arravalősága és a lángoló nemzeti érzelmek e hiányt 
a közel jövőben helyre ittendik, első hatásukat a szellem ne­
mesítésének lendületére intézendok.

A papság tudományossága ily karban lévén, magától 
I érlelik, mily fényben tüudüklik Havasalfüldön a keleti egyház. 

De háta nyugati? Fájdalom, nem jutott azon szerencsénk, minél­
fogva a nyugati egyház híveiről valami sokkal örvende leshet 
mondhatnánk. Ezeket illetőleg azonban az okok mostohaságai 
az okozatot legalább némi részben menthetővé teszik. Mél­
ázón eljárás, melylyel a keletegyháziak a nyugatiak iránt visel- 

; tétnek, az utóbbiak lchangoltságára nyomatékos eszközül 
szolgál. Tény az, hogy a katholika hitvallás követői, ha nem 
is egyenes üldöztetésnek kitéve . de mindenesetre igen gyak­
ran a rajongó köznép gunytárgyaivá aljasittatuak, az anyai 
tejjel beszivutt gyűlölet következtében alávaló „nyugati pogá- 
uvok" ezimével hoszantatván, mint ezt az ott létező sz.-fere.i- 
cziek tapasztalásban gyökerezett állítása egyhangúlag bizo­
nyltja ; amugyis gyakorlatban lévén, bog}- kik a katholika 
vallástól hozzájok pártolnak, mint volt pugányok újra keresz- 
teltetnek. Ily nemtelen elnevezés hallatára a hitében táutorit- 
batlan katholikus tudhatja, valaminthogy tudja is kötelességét; 
meg kell azonban vallani, mikép az olyan gúnyolódásoknak 
káros hatása is lehet, részint, mert a sértett keblekben visz 
szatorlási vágyakat ébreszt, mi a tisztább katholikus fogal­
makkal ellentétben áll; részint, mert a helyiségből fölmerült 
körülmények tiltakozásai csak a gunyolódónak előnyére szol- 

i gálván, a kényszeritett hallgatás vagy fojtott bosznérzetben
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hullámzik szét. vagy pedig az amúgy is privát vállalat- s üzér­
kedésedben szórakozott hívek kediiletét vallásbeli közönbös- 
ségre ikoztatja.

(Vege következik.)

Katholikus hitélet.

Veezprém, oct. 14-én 1861. Ft. szerkesztő ur! Vannak 
tudós moralisták, kik előtt még az alamizsna sem kedves, ha­
rsak az ember összevont szeműiddel és siró képpel nem adja ; 
s vannak , kik , ha az ember mulatság közben, vagy mint ők 
mondják, poharazás között tesz jót másokkal, legalább is 
egy kilenezven kilencz század részt s még néhány félfertályt 
leszámítanak a jótétemény becséből. Mennyiben van igazuk, 
nem vitatom; mások tetteinek indokait nyilvánosan birálgatni 
s Isten jogába avatkozni nem szeretek, annyit mondhatok ta­
pasztalásból , hogy a szükölködönek az alamizsna mindenkép 

• lesik; s ha valaki Jézus nevében jó kedvvel, vidám arez- 
czal segíti öt, még lelki vigasztalásban is részelteti.

Mikép fogadja a Szent-László-Társulat az ide mellékelt 
igénytelen adományt, meg nem mondhatom *), de hogy mi a 
legjobb szívvel nyújtjuk azt, erről biztosíthatom; pedig ugyan 
csak széles kedvében volt ám az adományozó társaság!... 
Folyó hó 6-án ugyanis a veszprémi egyház megyébe kebelezett 
kiüti plébániában nt. Szabó György ur beigtatási ünnepélye 
tartatott meg ngs és ft. Bogcha Ferenc z karád-kervleti 
tüesperes ur által; a vidékről rendkívüli számmal összetódult, 
iinnepiesen öltözött hívők tarka serege, harangok zúgása, a 
templom és plébániáké/. között fölállított iskolai növendékek 
s a koszorúkkal díszített pór-leánykák ez egyszerit falusi ün­
nepélyt a természetes egyszerűség költöiségét megértők előtt 
megkatóbbá tevék, mint a pazar fénynyel kiállított költséges 
városi ünnepélyek. Nem akarom olvasóim türelmét a szokásos 
szertartások leírásával fárasztani. csak annyit jegyzek meg, 
hogy rendezője ügyesség tekintetében dicséretet, a vallásos 
áhítat- és szellemi életre gyakorolt jó hatásáért pedig Isten 
után hálát érdemel. A szent mise-áldozatot helybeli plébános 
ur egyházi segédlettel végezé. Az ünnepélyt, mint mindenütt, 
Kiütiben is lakoma követte, fűszerezve fesztelen nyájas társal­
gás- . vidám kedv- és igazi magyar barátsággal. Valamint ün­
nepély lakoma nélkül, úgy lakoma felköszöntések nélkül ma­
gyar emberek között ritkán esik meg; hisz a magyar ember­
nek szive annyira tele van érzelemmel, s szive dobbanásaival
nyelve is együttjár.......... Kiütiben is gyönyörködheténk a
szellemdus, részint komoly, részint élezés, mulattató felkö- 
sz.öntésekben; legelőször is a nap hőse, a helybeli plébános 
•"emelt poharat, s beigtatását menyegzőnek nevezvén, egy 
i.en talpra esett áldomásban éltette az egyházat, hazát, a um. 
megyés püspököt, a ft. veszprémi káptalant, mint kegyurát, és 
pedig mind testületileg, mind különösen a jelent volt főespercst, 
ft. K o r o n c z László ö nagyságát, mint tagjait a nevezett káp- 
•alannak, végre összes vendégeit és híveit. Erre főesperes ur 
ö nagysága kelt föl, s előhaladt korának daezára is megtar­
tott fiatalkori kedélyességével válaszolt az cgybegyült vendégek 
zajos tapsai közt; különösen a felköszöntő urnák hazaszere­
tetre vonatkozó szavaira válaszoló, hogy az egyház- és haza­
szeretetei tettekkel kell megmutatni; mutassuk meg, mondá, 
mi is, hogy még mulatság között sem feledkezünk meg ezek­
ről , s hozunk némi áldozatot a haza oltárára. Erre elővonván 
tárczáját, _e húsz nj forintot, szólt, a Sz.-László-Társulat segé­
lyezésére ajánlom." Példáját az egybesereglett veudégkoszoru 
is követé, s igy gyűlt össze 30 fr. 30 kr. a. é. és egy cs. arany, 
mely összeget én bizalommal küldöm át az említett társulat 
részére. Adja Isten, hogy a közrészvét ápolása mellett e tár­
sulat oly gyümölcsöket teremjen, minőkre — annak nemes ezél- 
ját tekintve — reményeink jogosítanak. A kiüti vőlegénynek 
pedig szivemből kívánom, hogy legyen élete oly szép és lelki 

r műkkel teljes, minő szép s a természet bájaival fülékitett 
e kis magyar-tengerparti táj (Balaton), hol napjait eltöltheti;

* A leghálásb köszönettel. Vajha a nemeslelkii példaadás ország- 
• zerte minél többeket méltó követésre buzdítana ! S z e r k.

s adja Isten, hogy nem sokára az én menyegzőmben is részt 
vehessen ! ö z-

Pozsony. October 14-én, 1861. Isten-áldás a hosszú élet, 
az öregség, mit oly sokan vágynak elérni, de keveseknek ada 
tik meg. A királyi zsoltáros megénekü az öregkort, mint Is­
tennek különös ajándékát, melylyel azok áldatnak meg, kik 
jámborul élnek, félvén az Urat. Jutalomnak, áldásnak mondja 
az Ur az öregséget a jámborokra nézve : „Tiszteld szülőidet, 
hogy hosszú életű lehess a földön.“ A jámbor öreg olyan, mint 
az edzett hadvitéz, kit nem rettent meg sem az ellen sokasága, 
sem a rá sz jzett halálos fegyverek kegyetlensége; bátran 
tekint ö egykép az ellennek és halálnak szemébe. A jámbor 
öreg megmosolyogja a világ ezerszinti ezéljait; ellenáll a go­
nosz sugallatoknak, a szenvedélyek ösztönzéseinek, békével 
viseli az üldözést, rágalmat, sanyaruságot; mert Istenben bízik 
s akaratát Isten akaratának ellenszcgtiletlenül alája vetni egy 
hosszú életen át megtanulta. Olyan ü, mint a hatalmas tölgy, a 
legszilajabb viharok közepeit szilárdul áll; mélyen gyökerez­
vén szivében azon vallásos meggyőződés, hogy Isten a benne 
bízókat nem hagyja el soha. Ily jámbor s tisztes öreget, Jézus 
Krisztus agg papját van szerencsénk tisztelni szerzetünk érde­
mes tagjában, nt. Sal lay Ferdinandban, kinek az Ur nem 
csak hosszú életet adott, hanem az öregség legszebb koroná­
ját is nyújtotta, midőn jubilaeumi áldozatát, félszázados miséjét 
Szölgy énben (Esztergom-megye) múlt septemberhó 89 én 
nyilvános tinnepélylyel bemutatta. Tehát félszázad vonult el a 
mi tisztelt aranymiséstink fölött minden viszontagságaival 
együtt azóta, midőn a püspök kezei által fölszcnteltetctt s az 
első zsenge áldozatát lelke örvendezésével bemutatta. Sokat 
fáradott érdemes aranymiséstink, midőn az egyház s a szerzet 
javára áldozatul hozá erejét s tehetségeit, s részint mint egy­
házi szónok az Isten igéjét hirdette, a betegeket ápolta s vi­
gasztalta, részint pedig mint tanár a szerzet növendékeit előbb 
a bölcsészeti s utóbb a hittudományokban 18 évig oktatta. 
Fáradott, midőn tanítási éveinek végeztével több zárdát, neve­
zetesen a pápai, andacsi,pesti, esztergomi zárdákat és a komá­
romi székhazat: 20 évig mint gondos elöljáró kormányozta; mely 
fáradalmaiért öt a szerzet a legérdemesebbek közé sorozván, 
rendtanácsossá választót. Tevékenysége nem ismert nyugal­
mat, hanem fáradott e közben és sokat szenvedett azon gyász- 
emlékii években, midőn tetszett a Mindenhatónak édes hazán­
kat többíélc csapással meglátogatni, melyekben a sújtott népek­
nek vigasztaló papokra legnagyobb szükségük vala. így a ré­
mes emlékű cholera idejében, 1831-ben, mely, mint a vihar 
a fának érett és érettlen gyümölcsét s ágait, a szülőket t. i. 
gyermekeikkel együtt pusztította; midőn Pápa városában, hol 
aranymiséstink akkor zárda főnök vala, naponkint előbb 80-30, 
később 40, sőt September 37-éu 85 ember esett áldozatul, ak­
kor ö hat szerzetes-társával együtt éjjel-nappal pihenés 
nélkül vitte a vigasztalás kenyerét a betegekhez, ápolia 
a csak nem reményt vesztett haldoklókat; és ámbár ezen 
epemirigy 1300-nál többet elragadott, Isten segedelme tévé, 
miszerint e szörnyű mirigy sem ü neki, sem hü szerzetes­
társainak nem árthatott. — Az ünnepély alkalmával nt. 
Piry Czirjék atya, szerzetünk tartományi üre lelkes be­
szédet tartott; s nem mellőzhetem, hogy szivreható zárszavait 
ide ne igtassam : „Nincs egyéb hátra most már, úgy mond, 
járulj az Isten oltárához te, Krisztusnak öreg szolgája, és mu­
tasd be áldozatodat a Mindenhatónak és pedig tenmagadért 
hálaadásul, mivelhogy öregséged és papságod legszebb koszo­
rújával fölékesitett, és kérd öt, hogy szentelje meg életednek 
hátralevő éveit; mutasd he rég az Urban nyugvó szülőidért, 
kedves testvéreidért s minden rokonidért, mondj áldást po­
raikra, hogy, kik most jubilaeumi áldozatodban itt részt nem 
vehetnek, nyerjék el az Úrtól az élet koronáját; mutasd be 
nagyérdemű kézvezetödért, különösen pedig ifjúságodtól fogva 
szived leghiibb barátjáért, ft. Tölgy essy István helybeli 
plébános s kerületi esperes űrért, kinek irántad! folytonos 
jóságát csak a Mindenható jutalmazhatja meg; úgyszintén 
ajánld föl a jubilaeumi áldozatodra megjelent s kegyelettel részt­
vevő papságért és a buzgó hívekért; mutasd be szerzetestársai­
dért, kik között már 54 évet töltöttél; nem különben szegény 
szerzetünk érdemes confraterjeiért, s a te élő s megholt jótevői-



dért: s kérlek, emlékezzél meg rólam is, igénytelen rendtár- 
nadról. Végre emeld fül lelkedet, s imádkuzzál ama kenettel­
jes fohászszal, melylyel bibornok berczeg-primásunk s érse­
künk ö emiucntiája az ö dicső aranymiséjekor fohászkodott, és 
mondd te is : ,Uram Jézus! íme a te szentéi) ed földjére borul­
ván, teljes szivemből felsobajtok : Atyám vagy te, Istenem és 
hatalmas segedelmem ! Fogadd el iidvösségcs jubilaeumi áldoza­
tomat azon jótéteményeid emlékére s hálaadására, melyeket 
nekem félszázad alatt bőven nyújtottál. És ha az én papsá­
gom napjait a vénségre s ősz-korra kinyújtani rendelted, te­
kints reám, könyörülj rajtam, — igazgasd lépéseimet szavad 
szerint, és ne uralkodjék rajtam semmi bűn !‘ — Mi pedig azért 
esedezünk az Urnák, bogy vegye kedvesen jubilaeumi áldozato­
dat, és az ö kegyeinek áldását harmatozza le terád és mind­
nyájunkra ! Amen.“ Horváth Ernő, sz.-fer.-r. áldozár.

Sátor-Alja-Ujhely, October 7. Olvasva a „Katbolikus 
Néplapéból, mily szép jelenségei vannak a Krisztus hitének 
országunk-szerte, lehetetten az igaz hívőnek nem örülnie. Én is 
kezembe veszem igénytelen toliamat, s irok a gör. szer. kato­
likusok ügyében. Ezekről el lehet mondani, hogy átalában 
szegények nem csak falu helyeken, de még a városokon is. — 
Nincs, ki minket támogasson és pártfogoljon. Minden, a mink 
van, csak a néptől van; ezzel pedig, mint szegénynyel, ritkán 
lehet valamit olyat kezdeni, vagy a ezéluak megfelelöleg bevé­
gezni úgy , hogy annak hire országszerte a lapok hasábjain is 
elterjedhessen. Magunk ha teszünk is valamit, akkor is az Írás 
szerint haszontalan szolgáknak tartva magunkat, szerénysé­
günk visszatartóztat azt kihirdetni. Egyházainknak kegyuraik 
ugyan vannak, mint például Zemplénben, hol a munkácsi püs­
pökség alá tartozó javadalmaknak, bizton lehet mondani, a 
fele kegyúri javadalom; de a kegyurak, fájdalom 1 egyházaink 
irányában még a boldogabb időkben is alig tettek egyebet a 
pap-ajánláson (praesentatio) kívül, sőt újabb időkben erről is 
szeretnének lemondani. Megyéjét bölcsen kormányzó püspö­
künk, P 0 p o v 1 c s Bazil ő méltósága, kit az Isten még számos 
évekig éltessen , e tekintetben erélyesen járt el; a pap prae- 
scntálási jog gyakorlata mellett a kegyuraktúl egyszersmind 
áldozatot is kívánt. Sőt, mint tudom, egynek előterjesztését 
addig nem erősítette meg, mig kötelezvényt nem adott magá­
ról. bogy a hiányokon segíteni fog. De valamint mindenütt van 
kivétel, úgy kegyuraink között is találtatnak némelyek, kik az 
Isten dicsőségére szívesen tesznek le legbiztosabb kamatra to­
két. Ilyen a mi kegyasszonyunk is, herczeg Prcczenheimné 
ö kegyelmessége, ki mindenütt, a hol ü kegyurnö, minden le­
hetségeseket pótol s vallásos buzgóságának mindig tanujeleit 
adja, a sátor-alja-ujhclyi gör. katb. egyház irányában is, vala­
hányszor meggyőződik a szükségről. Ha tehát szegény híveink 
közt, miként említem, van valami virágzó : az leginkább a pa­
pok buzgóságának tulajdonítható, kik üdvösen tudván vezetni 
híveiket a kitűzött ösvényen, felbuzditják őket az adakozá­
sokra. Híveink, lehet mondani, még eddig .bírják az Isten or­
szágát, mely a jámbor szegényeknek van az Udvözitőáltal meg­
ígérve ; bennük valamely megrögzött gonoszságnak csirája 
eddig még nem hajtott ki annyira, hogy őket hitük irányában 
hidegekké tette volna ; ők meleg szívvel viseltetnek egyházaik 
iránt mind éltökben , mind pedig halálozásukkor, a végrendel­
kezésnél. Ez utóbbinak fönmaradandó emlékű példáját nyujtá 
egy itten nem rég meghalálozott özvegy asszony, ki érezvén, 
hogy nem sokára ütni fog életének utolsó óraja, maga jött a 
lelkész úrhoz, nt. Fesztóry Tamás szentszéki ülnökhöz ta- 
i ácsot kérni: tűzné ki a pontokat, milyen rendben hagyja 
egész szegénységét az Isten dicsőségére : hogy igy utód nélkül 
kel Ivén meghalnia, legalább!) tudja, mi czélra fog furdittatm, 
s ho<ry azután Simeonként békében adhassa át lelkét annak, a 
kitől”van. A buzgó lelkész az iskola körüli rég tervezett, de 
nem teljesíthetett teendőket tartva szem előtt, arra buzuitotta 
az özvegyet, hogy egy iskolai harangra 50, a tanító csekély 
fizetése nagyobbitására kamatoztatás végett 80 irtot au. ért. 
hagyományozzon. A lelkészhez bizodalmasan járult asszony 
elfogadta a tanácsot s a szerint intézkedék végrendeletében; 
ezeken fölül minden ingó és ingatlan vagyonát a templomra 
hagyta. Buzdítson c példa minden jámbor keresztény tehetős 
embert! — Az iskolai harang már föl is van állítva. Az iskolára

vonatkozólag megemlítem még, hogy az mai napon vette ná 
lünk kezdetét; s bár rendetlenül járó gyermekekből áll. mégis 
az előmenetel szép, mert a lelkész ur mindig eléggé kiképzett 
tanítókról gondoskodik és maga is utánalát szorgalmatosán; ez 
áll a vidéken levő iskoláinkról is, hol a lelkészek szintén buz- 
góan fáradoznak a nép nevelése körül; egyedül azt kell fá j­
dalommal felhoznom, hogy a tanítók fizetése igen csekély» még 
ezt sem lehet beszedni. A megbukott rendszer alatt sokat Ígér­
tek, de mitsem tettek; a fizetéseket helyenkmt megalapították, 
de azok beszedését erélyesen elő nem segítették. Most vártunk 
többet; ne adja Isten, hogy csalatkozzunk !

Mihalovics Dániel, segédlelkész.
Nagy-Kőrös, October 20. A vallásosságáról ismeretes 

S z a p á r y Ferencznö, született A1 m á s y líozalia grófnő, A 1- 
berti birtokán, közel a vasút vonalhoz, egy terjedelmes szép 
park közepén, e nyár folytán egy góth-stylben épült gyönyörű 
családi kápolnát és ez alatt családi sírboltot emeltetett, föl­
szerelvén azt grófi fénynyel és nemes Ízléssel. E díszes kápolna 
Albertinek, hol eddig kath. templom nem volt, méltó öröme 
és büszkesége, folyó hó 19-én szenteltetett föl ünnepélyesen 
mélt. Peitler Antal váczi püspök által teljes egyházi segédlet 
mellett, jelen lévén ezen egyházi szép ünnepélyen az alapító 
grófnőn kívül gr. S z a p á r y István , báró Ven k he i m Lász 
Ióné, szül. Szapáry Franciska grófnő, az ajtatosság pél­
dánya herczeg Auerspergné, született Szapáry Sarolta 
grófnő és számosán az albertii hívek közöl. A tisztelt grótU" 
vallásos buzgóságának ezen emléke szolgáljon hosszú éveken 
át az ajtatos grófnő és a nemes grófi család minden tagjának 
a lelki örömek és vallási vigasztalás csendes helyéül az élet 
zaja között, és a kápolna homlokára tűzött kereszt, hitünk 
e szent jelvénye, hirdesse a késő utódoknak is az alapitó grófnő 
vallásosságát, kinek nemes lelke az Ur e kedves hajlékának 
fölépítésében magasztos örömét találta. ' —

Különfélék.
— Koma. IX. Pilis pápa ő szentsége a sepi. 30-ki titkos 

consistoriumban mondo'.t beszédjében mély fájdalmát fejezi ki 
azon méltatlanságok fölött, melyek a katb. egyház, az apostoli 
szentszék iránt s irányában a piemonti kormány s a forrada 
lom szitói és pártolói által elkövettettek; panaszt emelvén a 
nápolyi érseknek fegyveres kézzel elfogatása s nyájátóli elra­
gadtatása , az elöljáróknak az egyházmegyéikből! elüzctése s 
börtönbe vettetése, a világi és szerzetes papok bántalmazta- 
tása, a vallási társulatok felfüggesztése, a etmplomok kira 
boltatása, az egyházi hatalom és törvényhatóság megsértése, 
az egyházi törvények megvettetése, a tévtanoknak roszirányu 
könyvek s folyóiratok általi terjesztése miatt, a szent atya 
fölkiált a prófétával : rAz átok, a hazugság, az embergyilko 
lás, a lopás, a házasságtörés előzőnknek bennünket s vér foly 
vér fölött.“ A legkeseriibb fájdalommal fölemlíti, hogy Ná­
polybán számos város hamvasztatott el s tétetett a földdel 
egyenlővé, számtalan feddhetlen lelkész és szerzetes, minden 
korú s rangú és nemű polgár, sőt még betegek is a legalja 
sabb méltatlanságokkal illcttettek, Ítélet nélkül bebörtönöztet 
tek vagy kivégeztettek. Továbbá elpanaszolja az egyház szó 
rongatott állapotát Mexicóban, hol az egyháztanával el­
lenkező törvények hirdettettek ki, egyházi javak raboltattak 
el, szent épületek fosztogattattak, papok s apáczák üldöztet- 
tek, a püspökök száműzettek (kik majdnem mindnyájan a 
szent városban vannak); elpanaszolja, hogy Uj- Granada 
köztársaságban a felforgatás emberei által törvény alkottatott, 
mely szerint az egyházi hatalom hivatalát a világi kormány 
eugedelme nélkül nem gyakorolhatja, s hogy a jezsuitákat és a 
szentszék követeit is elűzték. Mindezek után elmondj a. mily 
vigasztalására szolgál Olaszország s az egész katb. világ pits 
pökeinek ajtatossága, erényessége és eröslelkiisége, kik szóval 
és Írásban rettentbetlenül védelmezik az egyház és szentszék 
ügyét; elmondja, mily örömtől van áthatva, midőn tapasztalja 
az egész keresztény világ papságának s hii népeinek . külöuu 
sen pedig a romai népnek a szentszékhez! ragaszkodását. sze-
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retetét. Befejezésül említi o szentségé, uogv soha meg nem 
Klinik Mária hathatós szószúlásút kikérve, Istenhez Ivhasz- 
k,idm miszerint a megpróbáltatás napjait megrövidítse, az 
eirvház és államok fölött mentő karját kiterjessze, az egyház 
ehenségeit megtérítse s az üdvösség igaz pályájára visszave- 
zérelje.

— A Florenzben megjelenő -C o n t e m p o r a n e o czimfi 
iau -zerint a nápolvi tartományukban az utóbbi V hónap alatt 
minden Ítélet nélkül rögtön 1640 lövetett agyon; szintén delet 
nélkül de . nógatásuk mán néhány óraval később .1-0 , bör­
tönbe vettetett 10600, befogatott 13ó2&; 113 ház ; gyujtatott 
föl, 12 templom raboltalott ki. 2000 család üldöztetik: bO 
gyermek. 43 nö, 54 pap, 22 szerzetes öictett meg.

_ \ tisztelt közönség ügyeimébe ajánljuk e ezimii mun­
kát : -Kalauz a természetrajz oktatásában. Első rész. 
Állattan algynmasinmok s al reáltanodák használatain, uta 
Minikns Vincze. Második kiadás. Veszprémben, 13bl." Emii 
"bővebb ajánlásául szolgáljon, a mit szerző az előszobán mond :
_A természetrajz, mely bonunkban a tanítás mezején oly soka 
parlagon bevert, az újabb időben mint rendes tantárgy lépett 
föl. s a szemléleti oktatás körében tanítót és tanítványt hasz­
nos s éleményes foglalkozásra gerjesztett, s bő ismerettel gaz­
dagított. Alig múlt el egypár tanfolyam, s már hazunk szép 
vidékei. virágos rónái s lombos begyei a termény-gyűjtemény j 
színhelyévé alakultak, s állat-, növény-, ásvány- s kövületpél- . 
dánynkkal nem csak a közintézetek tárai gyarapodtak, hanem 
egves tanulók magántereméi is ékeskedtek. A bel- s kiiltömi , 
természetbúvár, ki évtizedek előtt érdekesebb tájunkon meg­
fordult , sajnálkozva tapasztalhatá a felötlő járatlanságot s 
részvétlenséget, nem ritkán a ferde, babonás fogalmat, mely a 
természeti tárgyak iránt még a miveltebb osztálynál is mutat­
kozott: jelenleg, bár átalános sikerről még nem szólhatunk, 
de azt mindenesetre állíthatjuk, miszerint a természetbúvár 
hazánk különféle részeiben — falukban és pusztákon ha 
nem is alapos tudósokat, de kezdőket és számos műkedvelőket 
találhatand. kiknél a környék nevezetes terményei s régiségéi 
becsben tartatnak, s legtöbbször a kapzsi búvár rendelkezése 
alá bocsáttatnak. Ha ehhez végre fölösleges gyűjteményeink­
nek a külföldiekkel! divatbavett kicserélését adjuk: e tudo- 
mánv körében mutatkozó lendületet egyszersmind nemzeti nye­
reménynek is tekinthetjük, a mennyiben tudnillik a gyanúsító 
külföldnek műveltségünkre vonatkozó balvélcményébul e rész­
ben is levonhatunk. Ennyi siker daczára 4 év előtt a term.- 
rajzot mint gymnasiumi tantárg\*at a „maradjon e vagy ne ma­
radjon? "kérdésekkel ostromolták. Az ügy azon kevesek pirnlasáj j 
vul némáit el, kik nyíltan, vagy titkosan a „ne maradjon“ 
kérdés mellett szavaztak. E mozgást valószínűleg vallásos ag­
godalmak szülhették, melyeknek megnyugtatásául az Ásvány­
tan ..előszavában-1 tüzetesen nyilatkozandunk. Itt csak ezt 
mondjuk: nagy tapintatlanságot s a vallásos érzület kívánalma 
iránt még nagyobb botlást követne el az, ki éji e tárgyat, az 
if,u ártatlan lelkiiletéhez alkalmazva, szerkeszteni nem tudná. 
Könnyű s erkölcsi dolog az ifjú kebelt a csodás földi teremt­
mények szemléléséről a bölcs Alkotóhoz fölemelni, s a ter­
mények sokasága közt vezetgetni, a nélkül, hogy gyengéd 
érzületét anyagi foltokkal szennyezné be. Mi végre a tan- 
Könyv — Állattan — szerkesztési modorát és czélszerliségét 
illeti : megítélését pártatlan s illetékes szakértőkre, bi- 
z. m. Különben e munka már a kézikönyvül elfogadott Állat­
tanomnak csak rövidebb s javított foglalata, melyet az eléggé 
ismert H ö 1 z e 1-féle csinos ábrákhoz alkalmaztam, azon okta­
tástani szempontból: mert a term.-rajzot csak ábrákkal lehet 
sikeresen kezelni: mert a kérdéses ábrák a lapok közé 
illeszthetők, s mi figyelemre méltó, jutányosak. A festetten 
ábrák pedig olcsóságuk mellett a rajzolásra alkalmai szulgál- 
hatandnak.-

Pályázat. I. Csanád vármegyébe kebelezett Püspök-Makó 
városában á rom. kath. elemi tanoda II. és III. egyesült fiosztályban 
üresedéibe jött tanító! állomásra jövő november 12-ére pályázat nyitta- 
tik. A tanító évi ellátása : 272 frt a. ért., 12 pozsonyi mérő kétszeres 
búza, 2 él tűzi puhafa, 1 . hold kender- és . káposztás-föld, tisztességes 
lakás és szabad fűtés. A pályázóknak felső elemi tanodákra alkalmasak- 
nak, serről, valamint erkölcsi jó magaviseletéből szóló bizony itvdny- 
nyal ellátva kell lenniük, kiknek személyes megjelenése kívántatik.

Kelt Püspök Makón, 1861. October 17-én.
A tanodaigazgatóság.

11 Az « 3 i-i plébánia fiókegyházában,Jenőben, uj mesteri állomás, 
melylyel a jegvzőség is összekapcsolva leend. alapittatván, annak betöl­
tésére nővén bér 15-éig ezennel esőd hirdcttetlk. Fizetése szabad laká­
son kivid : 90 frt a. ért.. 12 posz. mérő búza, 2d pozs. mérő rozs, 10 pezs. 
mérő árpa, 2 é,l fa. 30 kr minden iskolás gyermektől, kiknek szama 
SO-fio és a stóla, végre szabad collecta borra. A kik ezen állomást elnyerni 
óhajtanák, bizonyítványaikat a föntirt határig alulirthoz beküldjék.

Ősi. oct. 18. 1861. Utolsó posta : Veszprvin-Palota.
Németh János, ősi-i plébános.

Adakozások.
ASzrut-íst v á n- Társulat által P e 

dÖ házra:
K i n c z v 1 Antal ez. kanonok, esp. s plébános LjA encsellon

egyszer mindenkorra
L a s z I a v i k Imre........................ •
G y ü r k v Antal dadai plébános . . „ r
L a 1 u h a y István zalkodi pleb. • • évenkint '4 évre;
Fekete Mátyás rakomazi pleb. ... n ß V‘vre)
Csete György rakomazi sege'dlelkész » i
G r a m m a n t i k Ferenrcz rakomazi kántor n
S z i n a y József eszlári pleb................... n *
II o r v á t h Ferenc/ berczeli pleb.
Szabó János esperes ....
Z u p p o n i c s Arnold pr. kanonok 
M á 1 e c z Lajos zalavári lelkész .
Bőrönd y János pénztárnak 
Pintér Endre prem. kanonok.

e n s z erzen-

frt.
20

3

10

egvszvr mindenkorra 2
2

A Szén t-L a s z 1 ó-T ársulat ra:

G i r k György pécsi megyés-püspök.............................
D a r ó c z y Zsigmond pápai prael., olv.-kanonok 1 db

fölteherinontesitesi kötvényben...................
K r á 1 József ez. püspök, éneklő-kanonok, inig él .
V ö r u s Mihály örkanonok........................
.1 ö n á s József fő esperes, kanonok ■
G o 111 i e b o v i c s Pál főesperes, kanom -k
Virág Mihály kanonok.............................
K 1 i v é n y i Jakab kanonok ..................................
S 1 á b y Ferencz kanonok........................
S z a 1 a y Antal kanonok......................................
M orca u Mátyás e.-pvres, uémet-mároki plébános 1 db

pápai kötvényben ...........................................
A k i 1 i t i plébános beigtatási ünnepélyén gyűjtött

™ frt és

frt.
y( I

10<»

adc mány.................................................... JO
Deák y Zsigmond caesarop-Ai felszentelt püspök 
Mogyorósy Pál pápóczi prépost ....
N o v á k Ferencz sz.-adalberti prépost . .
Rozmár Pál papneveldéi lelkész ...
Kokas József tanár. ... ...
Tégla : János káptalani lelkész-helyettes .
T v t h Antal uádorvárosi lelkész........................

100 frank

1 db arany
2

Kegyes állományok.
P ipa ö szentsége számára : Horváth Dániel 

lelkész Herezegfalván 2 frt 10 kr. au. ért.: a simontornyai kath. község 
1 frt. a. ért.

KIADJA A 3 í NT-ISTVÁN-TÁRSULAT : FELELŐS SZERKESZTŐ : KÁDAS RUDOLF.
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